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钦州港经济技术开发区中学2015年秋季学期期末考试

高二物理

一、 多选题 
1. 一台电动机的线圈电阻与一只电炉的电阻相同，都通过相同的电流，在相同时间
A．电炉放热与电动机放热相等 B．电炉两端电压小于电动机两端电压 
C．电炉两端电压等于电动机两端电压 D．电动机消耗的功率大于电炉的功率  
2. 下列说法正确的是( ) 
A.变压器也可能改变恒定电压 
B.变压器的原理是一种电磁 感应现象,副线圈输出的电流是原线圈电流的感应电流 
C.变压器由绕在同一闭合铁芯上的若干线圈构成 
D.变压器原线圈相对电源而言起负载作用,而副线圈相对负 载而言起电源作用 
  
3. 下列关于力的说法中正确的是    ( ) 
A．只有直接接触的物体之间才会有弹力的作用 B．力的大小可以用天平来直接测量 
C．摩擦力的方向一定与接触面相切 D．重力的方向一定垂直于接触面向下 
4. 下列关于摩擦力的说法中正确的是    ( ) 
A． 静止的物体可以受到滑动摩擦力，运动的物体也可以受到静摩擦力 
B．物体所受的滑动摩擦力或静摩擦力既可以充当动力也可以充当阻力 
C．相互接触的物体之间，压力增大，摩擦力也增大 
D．两物体间有弹力但不一定有摩擦力，而两物体间有摩擦力则一定有弹力 
二、 选择题 

1. 如图所示为“测定电源电动势和内阻”的电路图，下列说法中正确的是(　　) 
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A.该电路图有错误，缺少一只与电流表相串联的保护电 

B.用一节干电池作电源，稍旧电池比全新电池效果好 

C.图中的电流表应该放到电源和电键所在的那条干路上 

D.实验中滑动变阻器不能短路 

2. 如图所示是根据某次实验记录数据画出的U-I图象．下面关于这个图象的各种说法正确的是(   ) 
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A．电源电动势为3V B．短路电流为0.6A 
C．电池内阻为5Ω D．电池内阻无法确定 

3. 电动势为E、内阻为r的电源与定值电阻R 1 、R 2 及滑动变阻器R连接成如图所示的电路，当滑动变阻器的触头由中点滑向b端时，下列说法正确的是(　　) 
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A．电压表和电流表读数都增大 B．电压表和电流表读数都减小 

C．电压表读数增大，电流表读数减小 

D．电压表读数减小，电流表读数增大 

4. 在测定电源电动势和内电阻的实验中,为使实验效果明显且不会损坏仪器,应选择下列电源中的( ) 

A.内阻较大的普通干电池    B.内阻较小的普通蓄电池 

C.小型交流发电机    D.小型直流发电机 

5. 一太阳能电池板，它的电动势为0.8V，内电阻为20Ω，若将该电池板与一阻值为60Ω的电阻器连成一闭合电路，则它的路端电压是（ ） 

A．0.10V B．0.20V C．0.40V D．0.60V 

6. 如图是测量电源电动势和内电阻的电路，关于误差的说法正确的是(　　) 
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A.由于电流表的分压作用，使内电阻的测量值小于真实值 

B.由于电流表的分压作用，使内电阻的测量值大于真实值 

C.由于电压表的分流作用，使内电阻的测量值小于真实值 

D.由于电压表的分流作用，使内电阻的测量值大于真实值 

7. 用电压表、电流表测定 a 、 b 两节干电池的电动势E a 、E b 和内电阻 r a 、 r b 时，画出的图线如图所示，则由此图线可知(　　) 
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A. E a ＞ E b 、 r a ＞ r b 
B. E a ＞ E b 、 r a ＜ r b 
C. E a ＜ E b 、 r a ＞ r b 
D. E a ＜ E b 、 r a ＜ r b 
8. 如图所示的 [image: image6.png]


图象中，I是电源的路端电压随电流变化的图象，II是某电阻两端的电压随电流变化的图象，下列说法中正确的是（ ） 
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A．该电源的电动势为6V内阻为1 [image: image8.png]


B．该电阻的阻值为1 [image: image9.png]



C．当该电源向该电阻供电时电阻上消耗的功率为8W 
D．当该电源向电阻供电时电源的效率为33.3% 分卷II

三、 计算题 

9. 如图所示，定值电阻R 1 =9Ω，R 2 =7Ω.当开关S接到位置1时，电压表V的示数为3.6V；当开关S接到位置2时，电压表V的示数为3.5V，求电源电动势和内阻。 
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10. 如图所示，电阻R 1 =R 2 =R 3 =1.0W，当电键K闭合时理想电压表读数是1.0V，当K断开时理想电压表读数是0.8V，求:电源的电动势E和内电阻r。 [image: image11.png]



11. 如图所示，匀强磁场B 1 垂直水平光滑金属导轨平面向下，垂直导轨放置的导体棒ab在平行于导轨的外力F作用下做匀加速直线运动，通过两线圈感应出电压，使电压表示数U保持不变。已知变阻器最大阻值为R，且是定值电阻R 2 的三倍，平行金属板MN相距为d。在电场作用下，一个带正电粒子从O 1 由静止开始经O 2 小孔垂直AC边射入第二个匀强磁场区，该磁场的磁感应强度为B 2 ，方向垂直纸面向外，其下边界AD距O 1 O 2 连线的距离为h。已知场强B 2 =B，设带电粒子的电荷量为q、质量为m，则高度 [image: image12.png]


，请注意两线圈绕法，不计粒子重力。求： 
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（1）试判断拉力F能否为恒力以及F的方向（直接判断）； 
（2）调节变阻器R的滑动头位于最右端时，MN两板间电场强度多大？ 
（3）保持电压表示数U不变，调节R的滑动头，带电粒子进入磁场B 2 后都能击中AD边界，求粒子打在AD边界上的落点距A点的距离范围。 

四、 解答题 

12. 下图所示的电路中，电源的电动势E=6.0 V，内电阻r=1.0 Ω，外电路的电阻R=5.0 Ω.闭合开关S,求： 
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（1）通过电阻R的电流； （2）电阻R消耗的电功率. 

13. 某同学在做测定电源的电动势和内电阻的实验中，用同一套器材采用如图2-9-14中甲、乙所示的两种不同电路进行测量，并在同一坐标系中作出了两次测定的U-I图线如图2-9-14中丙图所示，图中的C点与A点很接近.试问： 
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图2-9-14 

(1)图线AB是按哪种电路的测量作出的 

(2)电池的电动势、内电阻的真实值是多少 

(3)电流表的内阻是多少 

五、 实验题 

14. 用伏安法测电源电动势和内电阻，由实验数据做出如图所示图线，由图可知，该电源的电动势E=________V，电源的内电阻r=_________ [image: image16.png]


． 
[image: image17.png]



15. 下面是在测量某电池的电动势和内阻的实验中记录的六组数据.请在直角坐标系中画出U-I图，并根据图象算出待测电池的电动势和内阻. 

	U(V) 
	1.37 
	1.32 
	1.24 
	1.18 
	1.10 
	1.05 

	I(A) 
	0.12 
	0.20 
	0.31 
	0.32 
	0.50 
	0.57 


16.如图丙所示是根据某次实验记录数据画出的U－I图象，则此电源的电动势是   V 电源内电阻为 Ω [image: image18.png]uv.
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六、 填空题 

17. 某同学设计了如图所示的电路，该电路能够测量电源 E 的电动势和内电阻 r ，E′是辅助电源. A 、 B 两点间有一灵敏电流计G. 
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（1）补充下列实验步骤: 

①闭合开关S 1 、S 2 ，________使得灵敏电流计的示数为零，这时， Ф a 、 Ф B 的关系是 Ф A ________Ф B ，即A、B相当于同一点，读出电流表和电压表的示数 I 1 和 U 1 ，其中 I 1 就是通过电源E的电流. 

②改变滑动变阻器 R 、 R ′的阻值，重新使得________，读出________. 

（2）写出步骤①②对应的方程式及电动势和内电阻的表达式________________________;______________________________________________________. 

18. 如图所示,用电压表和电流表测量电池的电动势和内电阻有两种电路. 
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（1）如果采用甲电路,测得的电动势 E 与真实值_______,内电阻的测量值比真实值_______;如果选用乙电路进行测量,则电动势的测量值比真实值_______,内电阻的测量值比真实值_______.（以上填“相同”“偏大”或“偏小”) 

(2）由于一般电池的内电阻较小(比电压表小得多,与电流表内阻差不多),因此为了使测量结果比较准确,应该选用图_______所示的电路. 

19. 如图2-9-10所示的电路中,R 1 、R 2 为标准电阻.测定电源电动势和内阻时,如果偶然误差可以忽略不计,则电动势的测量值比真实值________,内阻的测量值比真实值________,测量误差产生的原因是________. 
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图2-9-10 

20. 如图2-9-12所示,电源的电动势为E,内阻为r,两电阻R 1 =10 Ω,R 2 =8 Ω.当开关S接1时,电流表示数为0.2 A;则当S接2时,电流表示数的可能值范围是____________. 
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图2-9-12 

21. 电源电动势为E，内阻为r，外电阻为R，则路端电压U随R变化的函数式是U=______。当R增大时，U将______，当R=∞时，即外电路______，此时U=______。当R减小时，U将______，当R=0时，即外电路______，此时U=______，I=______。 

 答案
一、多选题
1、ABD 2、 BCD 3、 AC ． 4、  ABD 
二、选择题
5、  BD 6、A 7、 A 8、A9、D 10、  C 11、A 12、ACD 

三、计算题
13、[image: image23.png]



14、4V;2.5W 15、 （1）F不能为恒力，F方向向左（2） [image: image24.png]


 （3） [image: image25.png]


  

四、解答题
16、（1） 1.0 A   （2）5.0 W 
17、(R a =r′-r=1.0 Ω-0.75 Ω=0.25 Ω.
五、实验题
18、 1.4  1 19、1.47 V  0.75 Ω 20、 3V  1Ω 

六、填空题
21、 （1）①改变滑动变阻器 R 、 R ′的阻值　=　②灵敏电流计的读数为零　电流表和电压表的读数为 I 2 、 U 2 
（2） E = U 1 + I 1 r 　 E = U 2 + I 2 r ; [image: image26.png]
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22、 （1）相同　偏大　偏小　偏小　（2）乙
23、没有误差  偏大  电流表有内阻

24、0.2 A0.25 A

25、ER/（R+r），增大，开路，E，减小，短路，零，E/r
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